Sortieralgorithmen Priifungsvorbereitung

Aufgabe 1

Sortiere die Liste [3, 5, 1, 6] in-place mit Gnomesort, indem du jeden elementaren
Sortierschritt in einer Zeile protokollierst und jeweils die Position des Gartenzwergs durch
Unterstreichen kennzeichnest.

Aufgabe 2

Vervollstindige die Python-Funktion gnomesort (L), welche die Liste L aufsteigend sor-
tiert. Riicke jeweils 2 Zeichen ein.

de f gnomesort (L)




Aufgabe 3

Diskutiere die Laufzeitkomplexitdt von Gnomesort.

Aufgabe 4

Sortiere die Liste [7, 9, 1, 3, 5] in-place mit Selectionsort, indem du die wesentlichen
Schritte des Verfahrens zeilenweise darstellst und jeweils die Anzahl der Vergleiche und
die Anzahl der Vertauschungen protokollierst.

Aufgabe 5

Diskutiere die Laufzeitkomplexitdat von Selectionsort.

Aufgabe 6

Sortiere die Liste [7, 9, 1, 3, 5] in-place mit Insertionsort, indem du die wesentlichen
Schritte des Verfahrens zeilenweise darstellst und jeweils die Anzahl der Vergleiche und
die Anzahl verschobener Elemente protokollierst.




Aufgabe 7

Diskutiere die Laufzeitkomplexitiat von Insertionsort

Aufgabe 8

Sortiere die Liste [3, 2, 9, 1, 4, 5, 8] mit der iterativen Form von Mergesort, indem
du die listenverandernden Schritte des Verfahrens zeilenweise darstellst

Aufgabe 9

Diskutiere die Laufzeitkomplexitdt von Mergesort.

Aufgabe 10

Welcher Sortieralgorithmus wird vom folgenden Python-Programm implementiert?
def sort(L):

n = len(L)
i=0
while i < n:
if i ==
i=1i+1

elif L[i-1] > L[i]:
L[i], L[i-1] = L[i-1], LI[il
i=41i-1

else:



Aufgabe 11

Welcher Sortieralgorithmus wird vom folgenden Python-Programm implementiert?
def sort(A):

n = len(A)
for i in range(0, n-1):
k=1

for j in range(i+l, n):
if A[j] < AlK]:
k=]
Alk], A[i]l = A[il, A[k]

Aufgabe 12

Welcher Sortieralgorithmus wird vom folgenden Python-Programm implementiert?
def sort(A):
for i in range(l, len(Ad)):
x = A[i]
jo=i-1
while(j >= 0 and A[j] > x):
A[j+1] = A[j]
j=31
Alj+1] = x

Aufgabe 13

Die Tabellen zeigen, wie drei verschiedene Sortieralgorithmen den Zustand einer Liste
verdndern, wobei, nicht immer fertig sortiert wird.
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Um welchen der folgenden Algorithmen handelt es sich jeweils?

e Gnomesort
e Selectionsort
e Insertionsort

e Mergesort



Aufgabe 14

Die Tabellen zeigen, wie drei verschiedene Sortieralgorithmen den Zustand einer Liste
verdandern, wobei, nicht immer fertig sortiert wird.
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Um welchen der folgenden Algorithmen handelt es sich jeweils?

e Gnomesort
e Selectionsort
e Insertionsort

e Mergesort

Aufgabe 15
Eine Implementierung von Selectionsort liegt in O(n?) und benétigt etwa 6 Sekunden,
um 10* Datensitze zu sortieren.

Schitze, wie lange das Programm fiir das Sortieren von 10° Datensiitzen braucht.

Aufgabe 16
Eine Implementierung von Quicksort liegt in O(nlogn) und benétigt etwa 6 Sekunden,
um 10* Datensiitze in zufilliger Reihenfolge zu sortieren.

Schitze, wie lange das Programm fiir das Sortieren von 10° Datensiitzen in zufilliger
Reihenfolge braucht.

Hinweis: Die Wahl der Logarithmenbasis hat keinen Einfluss auf das Resultat.



